

Хроника

МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ПО БАНКОВСКОМУ ПРАВУ

9–13 ноября 1992 г. в Москве была проведена Международная конференция по банковскому делу в России. Ее организаторы – международное неправительственное объединение "Союз юристов", Ассоциация российских банков, Российская ассоциация акционерно-коммерческих промышленно-строительных банков, Центральный банк Российской Федерации, а также Ассоциация американских банкиров, Центральный банк Юга, Федеральный резервный банк и Министерство финансов США. В работе конференции приняли участие руководители и специалисты ведущих банков России, около 200 банкиров из США, представители банков Австрии, Англии, Бельгии, Ирландии, Норвегии, Финляндии, Швейцарии, Японии, международных финансовых организаций.

На конференции обсуждался широкий круг вопросов организации банковского дела, развития банковской системы в России, роли коммерческих банков в становлении и развитии рыночной экономики. Намечалось особое внимание уделить совершенствованию банковского законодательства в России, проблеме интеграции российской банковской системы в международные банковские связи. Были организованы и успешно работали такие секции, как "Организация и структура банков", "Управление банком", "Расчетные системы" и др. Прозвучали выступления о проблемах технического развития банковских структур, привлечения иностранных банков на российский рынок. Например, участники секции "Организация и структура банков" говорили о важных деталях, касающихся собственно организации и структуры банков, роли их представительств и филиалов.

При рассмотрении вопросов управления банками, системы расчетов, надзора за банками, регулирования банковской деятельности, предоставления ссуд и кредитов, структуры банковского регулирования нетрадиционной деятельности банков акцент ставился как на положительно зарекомендовавшем себя опыте банков промышленно развитых стран, так и на проблемах, существующих в оказании услуг банками России в условиях перехода к цивилизованному рынку.

Нет сомнения в том, что для специалистов по банковскому делу с российской стороны указанные вопросы представляли интерес, поскольку связаны с практикой, с которой банки сталкиваются ежедневно. Представители западных банков рассказали много полезного и интересного из опыта создания и развития современной западной банковской системы. Ими было высказано много ценных полезных рекомендаций о том, в каком направлении развивать банковскую систему в России. Они также призывали российских коллег не переносить механически западный опыт на российскую банковскую почву, а учитывать, что она не во всем безупречна и имеет определенные недостатки.

Представители банковских структур и предпринимателей России подтвердили желание экономических и финансовых кругов страны развивать банковскую деятельность на стабильной основе. Были названы соглашения, заключенные с целью проведения единой кредитно-денежной политики и установления единой денежной системы в рамках СНГ, достижения конвертируемости рубля. Указывалось на пользу взаимодействия с международными финансовыми и банковскими институтами.

Несомненно, проведение таких международных конференций стоит приветствовать, тем более что наша российская банковская система только начинает складываться. То же самое можно сказать и о нашем банковском законодательстве. Всего лишь два закона ("О банках и банковской деятельности" и "О Центральном банке РСФСР") регулируют деятельность банков на территории России. Ясно, что этого недостаточно, поскольку ими не решаются многие вопросы регулирования деятельности банков. Эффект применения положений законов снижается, поскольку в этих двух законах содержится большое количество отсылочных норм. В этом, возможно, не было бы ничего плохого, если бы в упомянутых законах решались, по существу, многие важные вопросы создания и организации деятельности банков. А эти законы уходят от прямого ответа на них и отсылают к инструкциям Центрального банка РФ, которые нередко расходятся с основными положениями законов о банковской деятельности и Центрального банка. Такая практика затрудняет их правильное применение и толкование, создает проблемы для эффективной деятельности банковской системы в России. Неурегулированность этих и многих других вопросов показывает, что весьма целесообразной была бы организация на конференции правовой секции. В рамках этой секции, думается, были бы не только поставлены, но и решены на теоретическом уровне такие проблемы, как участие банков во внешнеэкономической деятельности, урегулирование статуса и полномочий коммерческих банков, налогообложение в бан-

ковской системе, организация валютного рынка и рынка ценных бумаг. Соответствующие правовые разработки, учитывающие опыт и тенденции банковской системы Запада и потребности урегулирования определенных сфер банковской деятельности в России, могли бы лечь в основу проектов законов, в которых так нуждаются российские банкиры.

Работа конференции показала, что существует острая необходимость в разработке проблем банковского права и банковского законодательства. К сожалению, российская правовая наука значительно отстает от решения актуальных проблем, связанных с деятельностью банков в России, которые имеют не только внутренний, но и международный аспект. Российская банковская система не может интегрироваться в мировое банковское сообщество без соответствующей адаптации международных правил и обычаев, которые сложились в этой области. Известно, что для того, чтобы обеспечить свободный поток капиталов, долгосрочные инвестиции, требуется наличие такой банковской системы, которая надежно обеспечивала бы такой процесс. Пока же действующая банковская система в России не совмещается с мировой. Отечественной банковской системе необходимы новые законы, а они, в свою очередь, могут стать эффективными в том случае, если будут опираться на научные разработки проблем банковской деятельности.

В.Д. БОРДУНОВ,
*директор Московского независимого
института международного права,
кандидат юридических наук*

МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ "ВООРУЖЕННЫЕ КОНФЛИКТЫ В ЕВРОПЕ И ПУТИ ИХ МИРНОГО УРЕГУЛИРОВАНИЯ"

3—4 декабря 1992 г. в Москве состоялась Международная научная конференция "Вооруженные конфликты в Европе и пути их мирного урегулирования", организованная Московской ассоциацией международного права (МАМП), Московским независимым институтом международного права (МНИМП), Московским государственным институтом международных отношений (МГИМО) МИД РФ.

В работе конференции приняли участие сотрудники Верховного Совета РФ, МИД РФ, Министерства обороны РФ, Министерства внутренних дел РФ, преподаватели и научные работники МГИМО и Дипломатической академии МИД РФ, Российского университета дружбы народов и Приднестровского государственного университета, Военного института МО и Академии Министерства безопасности, юридических институтов Екатеринбургa и Харькова, институтов Российской академии наук, представители Российско-американской программы